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[bookmark: _GoBack]《习近平谈治国理政》第四卷重点内容是什么？如何学习？
集中展现马克思主义中国化的最新成果
《习近平谈治国理政》第一至三卷出版以来，在宣传党的创新理论、激发人民奋斗实践方面发挥了重要作用，也为国际社会了解中国、读懂中国打开了重要“思想之窗”，有力展示了中国形象。两年多来，习近平总书记在领导党和人民应变局、开新局的伟大实践中，对关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行新的深邃思考和科学判断，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。
《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了以习近平同志为核心的党中央，面对百年变局和世纪疫情相互叠加、世界进入新的动荡变革期的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化的最新成果，充分体现了我们党为推动构建人类命运共同体、共建美好世界作出的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。
学习《习近平谈治国理政》第四卷是一项重大政治任务
《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第四卷的通知》指出，认真学习《习近平谈治国理政》第四卷，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民的重大政治任务。
各级党组织要精心组织安排，将《习近平谈治国理政》第四卷与第一卷、第二卷、第三卷作为一个整体，引导广大党员、干部读原著学原文、悟原理知原义，真正做到虔诚而执着、至信而深厚。
各级党委（党组）理论学习中心组要把《习近平谈治国理政》第四卷列入学习计划，在学懂弄通做实上下功夫，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的工作举措和实际成效。
各级党校（行政学院）、干部学院要把《习近平谈治国理政》第四卷纳入培训教学重要内容，各高等学校要将其作为思想政治教育重要教材，各级党委讲师团以及新时代文明实践中心、县级融媒体中心、“学习强国”学习平台要创新开展对象化、分众化宣讲宣传，不断增强吸引力感染力。
要坚持理论联系实际的马克思主义学风，结合全面做好改革发展稳定各方面工作、高效做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，更好用习近平新时代中国特色社会主义思想把全党武装起来、把党中央决策部署的各项任务落实下去，凝聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

研读《习近平谈治国理政》第四卷①：紧抓“四个坚持”
《习近平谈治国理政》第四卷集中反映了习近平总书记对关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行新的深邃思考和科学判断，提出了一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。研读第四卷，要紧紧抓住涉及全书的主题、核心、立场和新时代应该具有的精神状态等重大问题。这是全书前面四个专题的主要内容，可以概括为“四个坚持”。
第一个坚持，是掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。这是我们研读第四卷要紧紧抓住的主题。坚持和发展中国特色社会主义，是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，也是十八大以来党的全部理论和实践的主题，它关系到我们党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进。从《习近平谈治国理政》第一卷到第四卷，第一个专题都是坚持和发展中国特色社会主义。第四卷增加“掌握历史主动”的重要内容，反映了我们党对新时代坚持和发展中国特色社会主义的新认识。我们党历来高度重视总结和运用历史经验。在我们党成立100周年的重要历史时刻，党中央专门召开一次全会，全面总结党百年奋斗重大成就和历史经验，进一步看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。这对于推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，具有十分重要的意义。
第二个坚持，是坚持党的全面领导。这是我们研读第四卷要紧紧抓住的核心。坚持党的领导，是党百年奋斗十条历史经验的第一条，也是最重要的一条，深刻揭示了中国革命、建设、改革的成功奥秘。中国共产党是领导我们事业的核心力量。一百年来，中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就，最根本的是有中国共产党的坚强领导。十八大以来，习近平总书记围绕坚持和加强党的全面领导，提出一系列新理念新思想新战略，党的领导得到全面加强，为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本保证。
第三个坚持，是始终坚持人民至上。这是我们研读第四卷要紧紧抓住的立场。人民立场是马克思主义政党的根本政治立场。人民是我们党的生命之根、执政之基、力量之源。一百年来，我们党之所以能够从小到大、由弱到强，战胜一个又一个风险挑战，一次又一次在千难万险中浴火重生，根本在于我们党始终牢记初心使命，忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨，从而赢得人民衷心拥护和支持。习近平总书记一再强调，江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山守的是人民的心。我们要始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，不断把为民造福的事业推向前进。
第四个坚持，是坚持敢于斗争。这是我们研读第四卷应该具有的精神状态。敢于斗争是我们党鲜明的品格，是我们党百年奋斗一条重要历史经验。十八大以来，习近平总书记一再告诫全党同志要进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，一再强调要发扬斗争精神，坚定斗争意志，增强斗争本领，时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。回顾过去，我们党在内忧外患中诞生、在历经磨难中成长、在攻坚克难中壮大，团结带领人民创造了历史；展望未来，我们面临的风险考验会越来越复杂严峻，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪，只有依靠顽强斗争才能赢得未来，打开事业新天地。
研读《习近平谈治国理政》第四卷②：重点把握这些创新成果
《习近平谈治国理政》第四卷集中反映了以习近平同志为核心的党中央，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，推动党和国家事业取得新的重大进展。研读第四卷，要重点把握党领导人民全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程取得的理论成果、实践成果、制度成果。
关于统筹疫情防控和经济社会发展。这是两年多来党中央领导全国人民一直在做的中心工作，是“国之大者”。通过研读第四卷，我们深深感到，统筹疫情防控和经济社会发展，充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。实践充分证明，党中央关于统筹疫情防控和经济社会发展的决策是成功有效的，是完全正确的，必须毫不动摇坚持。当前，我国疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期，远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。坚持就是胜利。要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。
关于全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。这是实现中华民族伟大复兴进程中的历史性跨越。经过多年努力，尤其是十八大以来冲刺阶段的努力，我们如期实现第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会。这是中国共产党领导中国人民创造的历史伟业，是对国家、对民族、对人民的历史性贡献。在“两个一百年”交汇点的重要历史时刻，我们党召开十九届五中全会对“十四五”时期我国发展作出系统谋划和战略部署。本书收入习近平总书记五篇相关重要著作，既全面总结全面建成小康社会取得的巨大成就和宝贵经验，更着眼未来，为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家指明了前进方向。
关于把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局。这是我们党的重大理论创新和实践创新。新发展阶段明确了我国发展的历史方位，是贯彻新发展理念、构建新发展格局的现实依据。在新发展阶段，我们将实现第二个百年奋斗目标，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，为把握新发展阶段、构建新发展格局提供了行动指南，引导我国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。习近平总书记一再强调，全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。并在《深入贯彻新发展理念》这篇重要著作中对从根本宗旨把握新发展理念，从问题导向把握新发展理念，从忧患意识把握新发展理念，提出明确要求。构建新发展格局明确了我国经济现代化的路径选择，是应对新发展阶段机遇和挑战、贯彻新发展理念的战略选择。提出这项重大战略任务，是党中央根据我国发展阶段、环境、条件变化，特别是基于我国比较优势变化，审时度势作出的重大决策，对于适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势，具有十分重要的意义。
关于坚定不移走高质量发展之路。我国已进入高质量发展阶段，加快科技创新，努力实现高水平科技自立自强，是党中央根据国内外形势变化，尤其是我国经济发展环境出现变化作出的重大抉择，对于确保国内大循环畅通、塑造我国在国际大循环中新优势，具有特殊重要的意义。当今世界正在经历新一轮科技革命和产业变革，科学技术对提高社会生产力的贡献更加凸显，越来越成为推动经济社会发展的主要力量，创新驱动是大势所趋。建设现代化经济体系，推动质量变革、效率变革、动力变革，都需要强大科技支撑。
研读《习近平谈治国理政》第四卷③：答好“时代之问”
《习近平谈治国理政》第四卷集中反映了中国共产党人面对百年变局和世纪疫情相互叠加的深刻复杂变化，对“世界怎么了、我们怎么办”这一时代之问的进一步回答。研读第四卷，要深入把握我们党对构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献。
关于弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体。十八大以来，习近平总书记站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的责任担当，正确把握国际形势的深刻变化，顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，深入思考“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等关乎人类前途命运的重大课题，高瞻远瞩地提出构建人类命运共同体的重要理念，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对国内国际两个大局的科学统筹，是适应新时代中国与世界关系历史性变化，把中国发展同世界发展更好结合起来的必然选择，为解决人类重大问题贡献中国智慧、中国方案、中国力量。
第四卷进一步深刻揭示了弘扬人类共同价值同构建人类命运共同体的内在联系。习近平总书记指出：“我们应该大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引。”弘扬全人类共同价值的提出，对于倡导各国以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，尊重不同国家人民对价值实现路径的探索，努力推动世界不同文明在交流互鉴中共同进步，具有十分重要的意义。
关于推动“一带一路”建设高质量发展。中国共产党人不仅提出弘扬人类共同价值，推动构建人类命运共同体的重要理念，更把这些理念付诸实践。共建“一带一路”以打造命运共同体和利益共同体为合作目标，是推动构建人类命运共同体的重要实践平台，是我国在新的历史条件下实行全方位对外开放的重大举措。这一倡议，把我国发展同沿线国家发展结合起来，把中国梦同沿线各国人民的梦想结合起来，顺应了世界大势、时代要求和各国加快发展的愿望，获得越来越多国家热烈响应。截至2021年12月，已有147个国家和32个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件，“一带一路”建设一大批重大合作项目已经落地生根，是中国要为人类谋进步、为世界谋大同的重要体现。
在《推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效》这篇重要讲话中，习近平总书记对8年来“一带一路”建设取得的丰硕成果进行科学总结，对推动共建“一带一路”高质量发展提出明确要求。比如，既强调要深化互联互通，完善陆、海、天、网“四位一体”互联互通布局，继续把基础设施“硬联通”作为重要方向，同时明确提出要提升规则标准等“软联通”水平。再比如，强调要全面强化风险防控。包括要探索建立境外项目风险的全天候预警评估综合服务平台，及时预警、定期评估，等等。这些重要论述，为推进共建“一带一路”高质量发展提供了行动纲领。
研读《习近平谈治国理政》第四卷④：跳出历史周期率的第二个答案
《习近平谈治国理政》第四卷关于协调推进两个伟大革命的内容十分丰富、深刻。包括如何贯彻落实好新时代党的组织路线，如何从讲政治的高度看待反腐败斗争，开展党史学习教育的重点和要求，中青年干部的培养，把全面从严治党引向深入等。这些重要内容，既是对第二个专题“坚持党的全面领导”的呼应，也是全书的压轴。它再次告诉我们一个深刻道理：办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。研读第四卷，要深刻理解两个伟大革命的辩证关系，坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命。
勇于自我革命，是我们党区别于其他政党的显著标志，是我们党穿越百年风风雨雨，多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正，成为打不倒、压不垮的马克思主义政党，始终走在时代前列，成为实现中华民族伟大复兴坚强领导核心的根本原因。习近平总书记概括的“两个答案”，对于我们深刻理解和运用党百年奋斗历史经验，坚定不移把全面从严治党进一步引向深入，以党的自我革命引领社会革命，全面建设社会主义现代化国家，具有十分重要的意义。
第一个答案，是以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人在上世纪四十年代艰苦斗争环境中总结出来的，集中代表了中国共产党人对加强自身建设的深刻认识。面对黄炎培提出的共产党能否找出一条新路，跳出周期率的支配这个历史之问，毛泽东胸有成竹地回答说：我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。这就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。
经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。第二个答案是以习近平同志为主要代表的中国共产党人对党百年历史的深刻总结。相比于毛泽东当年的窑洞对，今天我们党历史更长了、规模更大了、执政更久了，对如何跳出历史周期率的思考也更深入了，总结的经验更全面更系统更深刻了。第三个历史决议把“坚持自我革命”作为党百年奋斗一条重要历史经验，强调勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。党历经百年沧桑更加充满活力，其奥秘就在于始终坚持真理、修正错误。
第二个答案是对十八大以来全面从严治党新的伟大实践的深刻总结。面对一度出现的管党不力、治党不严问题，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。
第二个答案是对协调推进两个伟大革命的深刻把握。在新时代，我们党领导人民进行伟大社会革命，涵盖领域的广泛性、触及利益格局调整的深刻性、涉及矛盾和问题的尖锐性、突破体制机制障碍的艰巨性、进行伟大斗争形势的复杂性，都是前所未有的。要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须永葆“赶考”的清醒和坚定，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。











